
บทที่  4 

ผลการวเิคราะห์ข้อมูล 
 
 การศึกษาเร่ือง การป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีในนาขา้วของเกษตรกรต าบลท่าลาดขาว  
อ าเภอโชคชยั  จงัหวดันครราชสีมา   โดยใชแ้บบสัมภาษณ์เกษตรกรผูป้ลูกขา้วทั้ง   11 หมู่บา้น 
จ านวนกลุ่มตวัอยา่ง  200  คน แบ่งผลการวเิคราะห์ขอ้มูลออกเป็น 4 ตอน ดงัน้ี 
 

ตอนที ่1  สภาพทางเศรษฐกจิและสังคมของเกษตรกรผู้ปลูกข้าว 
การศึกษาขอ้มูลทางเศรษฐกิจและสังคมของเกษตรกรผูป้ลูกขา้วท่ีมีภูมิล าเนาในต าบล

ท่าลาดขาว และข้ึนทะเบียนผูป้ลูกขา้ว ปี 2554/2555 กบัส านกังานเกษตรอ าเภอโชคชยั โดยใชส้ถิติ 
ค่าร้อยละ ค่าต ่าสุด ค่าสูงสุด ค่าเฉล่ีย  ค่าเบ่ียงเบนมาตรฐาน  ประกอบดว้ย  

1.1 ข้อมูลส่วนบุคคลของเกษตรกร 
ผลการวเิคราะห์ขอ้มูลสภาพทางสังคมและเศรษฐกิจของเกษตรกรผูป้ลูกขา้วใน

เขตต าบลท่าลาดขาว  อ าเภอโชคชยั  จงัหวดันครราชสีมา  เก่ียวกบัขอ้มูลพื้นฐานส่วนบุคคล 
ประกอบดว้ย  เพศ อาย ุระดบัการศึกษา และประสบการณ์ในการท านา ดงัตารางท่ี 4.1  ดงัน้ี 

 
ตารางท่ี  4.1  ขอ้มูลพื้นฐานส่วนบุคคลของเกษตรกร 
               n = 200 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 

เพศ  
ชาย 

        หญิง 

 
107 
93 

 
53.50 
46.50 

อายุ  (ปี) 
≤ 40  
  41 – 50   
 51 – 60   
 61 – 70   
 ≥ 71  

 
23 
67 
83 
24 
3 

 
11.50 
33.50 
41.50 
12.00 
1.50 

    Min  =  29   : Max  =  79   : Mean  =  51.79   : S.D.  =  8.722 
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ตารางท่ี  4.1  (ต่อ) 
 

ข้อมูลส่วนบุคคล จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 

ระดับการศึกษา 
ไม่ไดรั้บการศึกษา 
ประถมศึกษา 
มธัยมศึกษาตอนตน้ 
มธัยมศึกษาตอนปลายหรือเทียบเท่า 
ประกาศนียบตัรชั้นสูงหรือเทียบเท่า 
ปริญญาตรี 

 
5 

136 
23 
24 
8 
4 

 
2.50 

68.00 
11.50 
12.00 
4.00 
2.00 

ประสบการณ์ในการท านา  (ปี) 
≤ 10   
11 – 20   
21 –30  
31 – 40   
≥ 41   

 
21 
43 
57 
52 
27 

 
10.50 
21.50 
28.50 
26.00 
13.50 

    Min  =  5   : Max  =  60   : Mean  =  28.61   : S.D.  =  11.832 
 
 จากตารางท่ี 4.1 ขอ้มูลพื้นฐานส่วนบุคคลของเกษตรกร ผลการวจิยัพบวา่  
 เพศ   เกษตรกรมากกวา่คร่ึงหน่ึง (ร้อยละ53.50) เป็นเพศชาย  ส่วนท่ีเหลือ(ร้อยละ 
46.50) เป็นเพศหญิง 
 อายุ  เกษตรกรเกือบคร่ึงหน่ึง(ร้อยละ 41.50)  มีอายรุะหวา่ง 51-60  ปี รองลงมา (ร้อย
ละ33.50) อายรุะหวา่ง 41-50 ปี  มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 1.50) มีอายมุากกวา่ 70 ปี โดยมีอายตุ  ่าสุด 
29 ปี  สูงสุด 79 ปี และ เฉล่ีย 51.79 ปี  
 การศึกษา  เกษตรกรมากกวา่สองในสาม (ร้อยละ 68.00 ) จบการศึกษาชั้น
ประถมศึกษา รองลงมา (ร้อยละ 12.00)จบชั้นมธัยมศึกษาตอนตน้  มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 2.50 
และ 2.00) ไม่ไดรั้บการศึกษาและจบการศึกษาระดบัปริญญาตรี ตามล าดบั 

ประสบการณ์ในการท านา  พบวา่ เกษตรกรเกือบหน่ึงในสาม(ร้อยละ 28.50 )มี
ประสบการณ์ในการท านาอยูร่ะหวา่ง 21 – 30 ปี รองลงมา (ร้อยละ 26.00 ) อยูร่ะหวา่ง  31- 40 ปี  
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และมีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 10.50) มีประสบการณ์ในการท านานอ้ยกวา่ 10 ปี  โดยมีประสบการณ์
ต ่าสุด  5 ปี  มากสุด 60 ปี  เฉล่ีย  28.61  ปี  
 

2. สภาพทางเศรษฐกจิและสังคมของเกษตรกร 
 การศึกษา สภาพทางเศรษฐกิจและสังคมของเกษตรกร ประกอบดว้ย สมาชิกกลุ่ม
สถาบนั การรับรู้ขอ้มูลข่าวสาร จ านวนสมาชิกในครัวเรือน จ านวนแรงงานภาคการเกษตร พื้นท่ี
การเกษตร รายได ้การลงทุน และแหล่งเงินกู ้สรุปดงัน้ี 
 
ตารางท่ี  4.2  สภาพทางเศรษฐกิจของเกษตรกร 
               n = 200 

สภาพทางเศรษฐกจิของเกษตรกร จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 

การเป็นสมาชิกกลุ่ม  
ไม่เป็น 
เป็น (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
    ลูกคา้ ธกส. 
    สหกรณ์การเกษตร 
    กลุ่มเกษตรกร 

 
23 

177 
107 
78 
57 

 
11.50 
88.50 
53.50 
39.00 
28.50 

จ านวนสมาชิกในครัวเรือน (คน) 
1 - 3  
4 - 6  
7 - 9  

 
45 

131 
24 

 
22.50 
65.50 
12.00 

    Min  =  1   : Max  =  9   : Mean  =  4.52   : S.D.  =  1.537 

จ านวนแรงงานภาคการเกษตร (คน) 
1 - 2   
3 - 4   
5 - 6  คน 

 
165 
31 
4 

 
82.50 
15.50 
2.00 

    Min  =  1   : Max  =  6   : Mean  =  2.02   : S.D.  =  0.829 
 
 
 



 33 

ตารางท่ี  4.2  (ต่อ) 
 

สภาพทางเศรษฐกจิของเกษตรกร จ านวน (ราย) ค่าร้อยละ 

ขนาดพืน้ทีท่ าการเกษตร (ไร่) 
<  10   
10 – 19   
20 – 29   
30 – 39   

        ≥  40   

 
48 
65 
42 
24 
21 

 
24.00 
32.50 
21.00 
12.00 
10.50 

    Min  =  3   : Max  =  96   : Mean  =  20.20   : S.D.  =  14.468   
ขนาดพืน้ทีท่ านา (ไร่) 

< 10   
10 – 19   
20 – 29  
30 – 39   
≥ 40   

 
50 
72 
45 
20 
13 

 
25.00 
36.00 
22.50 
10.00 
6.50 

    Min  =  3   : Max  =  70   : Mean  =  17.94   : S.D.  =  11.426 
        - พืน้ทีท่ านาของตนเอง(ไร่) 

    ไม่มีพื้นท่ีเป็นของตนเอง 
     มีพื้นท่ีท านาเป็นของตนเอง 
         1 – 10   
         11 – 20   
         21 – 30   

                 >  30   

 
6 

194 
101 
58 
23 
12 

 
3.00 

97.00 
50.50 
29.00 
11.50 
6.00 

         Min  =  3   : Max  =  70   : Mean  =  12.98   : S.D.  =  10.087 
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ตารางท่ี  4.2  (ต่อ) 
 

สภาพทางเศรษฐกจิของเกษตรกร จ านวน (ราย) ค่าร้อยละ 

       -  ขนาดพืน้ทีท่ีเ่ช่าท านา (ไร่) 
       ไม่เช่าท่ีท ากิน 
         เช่าพื้นท่ีท านา (ค่าเช่าไร่ละ 1,000  บาท) 
            1 – 10   
            11 – 20   

                    21 – 30   

 
157 
43 
20 
18 
5 

 
78.50 
21.50 
10.00 
9.00 
2.50 

               Min  =  2   : Max  =  29   : Mean  =   13.02  : S.D.  =  6.823 
       - ขนาดพืน้ท านาโดยไม่มีค่าเช่า (ไร่) 

      ไม่มีพื้นท่ี 
      มีพื้นท่ีท านาโดยไม่ตอ้งเช่า 
          1 – 10   
          11 – 20   
          21 – 30   

                 >  30   

 
166 
34 
16 
13 
4 
1 

 
83.00 
17.00 
8.00 
6.50 
2.00 
0.50 

              Min  =  3   : Max  =  31   : Mean  =  12.91   : S.D.  =  7.325 
รายได้จากการท านาในหน่ึงฤดูกาล  (บาท) 

≤  100,000  
100,001 -  200,000   
200,001 – 300,000   
>   300,000    

 
107 
61 
20 
12 

 
53.50 
30.50 
10.00 
6.00 

    Min  =  18,000   : Max  =  560,000   : Mean  =  133,000   : S.D.  =  96,760.038 
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ตารางท่ี  4.2  (ต่อ) 
 

สภาพทางเศรษฐกจิของเกษตรกร จ านวน (ราย) ค่าร้อยละ 

เงินทีใ่ช้ในการลงทุนท านาในหน่ึงฤดูกาล  (บาท) 
< 20,000     
20,001 – 40,000    
40,001 – 60,000    
60,001 – 80,000    

        80,001 – 100,000    
        ≥  100,001   

 
68 
60 
38 
21 
8 
5 

 
34.00 
30.00 
19.00 
10.50 
4.00 
2.50 

    Min  =  5,000   : Max  =  280,000   : Mean  =  40,800   : S.D.  =  31,290.546 
แหล่งเงินกู้ 
       ไม่กู ้

กู ้   (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
-  ธกส. 
-  สหกรณ์การเกษตร 
-  ธนาคารพาณิชย ์
-  พอ่คา้หรือนายทุน 
-  กองทุนหมู่บา้น (เงินลา้น) 

 
83 

117 
68 
52 
1 
6 

29 

 
41.50 
58.50 
34.00 
26.00 
0.50 
3.00 

14.50 

 
 จากตารางท่ี  4.2  ปัจจยัทางเศรษฐกิจของเกษตรกร  ผลการวจิยัพบวา่  
 การเป็นสมาชิกกลุ่มสถาบันเกษตรกร   เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 88.50)เป็นสมาชิก
กลุ่มสถาบนัเกษตรกร  โดยมากกวา่คร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 53.50) เป็นสมาชิกกลุ่มลูกคา้ ธกส. รองลงมา 
(ร้อยละ39.00) เป็นสมาชิกกลุ่มลูกคา้สหกรณ์ และ (ร้อยละ 28.50 )เป็นสมาชิกกลุ่มเกษตรกร 
 จ านวนสมาชิกในครัวเรือน   เกษตรกรเกือบสองในสาม (ร้อยละ 65.50)  มีสมาชิก       
4 – 6  คน  รองลงมา (ร้อยละ 22.50)  มีสมาชิก 1 – 3 คน มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 12.00) มีสมาชิก      
7 – 9 คน  โดยมีสมาชิกเฉล่ีย   4.52  คน 
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 จ านวนแรงงานภาคการเกษตร   เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 82.50) มีแรงงานภาค
การเกษตรระหวา่ง 1 – 2  คน  รองลงมา (ร้อยละ 15.50) มีแรงงาน จ านวน  3 – 4  คน และมีเพียง
ส่วนนอ้ย (ร้อยละ 2.00) แรงงาน จ านวน 5 – 6 คน  โดยมีแรงงาน เฉล่ีย 2.02 คน 
 พืน้ทีท่ าการเกษตร    เกษตรกรเกือบหน่ึงในสาม (ร้อยละ 3 2.50) มีพื้นท่ีการเกษตร    
10 – 19 ไร่ รองลงมา (ร้อยละ24.00) มีพื้นท่ีต ่ากวา่  10  ไร่  มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 10.50) มีพื้นท่ี
มากกวา่ 40 ไร่ข้ึน  โดยมีพื้นท่ีต ่าสุด 3 ไร่  สูงสุด 96 ไร่ เฉล่ีย  20.20 ไร่ 
 พืน้ทีท่ านา  เกษตรกรมากกวา่หน่ึงในสาม (ร้อยละ 36.00) มีพื้นท่ี  10 – 19  ไร่  
รองลงมา (ร้อยละ 25.00) มีพื้นท่ีท านาต ่ากวา่  10 ไร่ มีเพียงส่วนนอ้ย(ร้อยละ 6.50) มีพื้นท่ีมากกวา่  
40  ไร่ โดยมีพื้นท่ีท านานอ้ยท่ีสุด 3  ไร่  สูงสุด  70  ไร่  เฉล่ีย  17.94 ไร่ 
  1)   พืน้ท่ีท ำนำเป็นของตนเอง   เกษตรกรมากกวา่คร่ึงเล็กนอ้ย (ร้อยละ 50.50) มี
พื้นท่ีท านาเป็นของตนเองอยูร่ะหวา่ง 1 – 10 ไร่ รองลงมา (ร้อยละ 29.00) มีพื้นท่ีอยูร่ะหวา่ง 11 – 
20 ไร่   มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 3.00) ไม่มีพื้นท่ีเป็นของตนเอง  โดยมีพื้นท่ีท านาเป็นของตนเอง
เฉล่ีย  12.98  ไร่ 
  2)  เช่ำพืน้ท่ีท ำนำ  เกษตรกรส่วนนอ้ย (ร้อยละ21.50) เช่าพื้นท่ีท านาโดย กลุ่ม
ตวัอยา่ง(ร้อยละ 10.00 ) เช่าพื้นท่ีท านา ระหวา่ง 1-10 ไร่  รองลงมา (ร้อยละ 9.00) เช่าพื้นท่ีท านา 
ระหวา่ง 11 -20  ไร่ มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 2.50) ท่ีเช่าพื้นท่ีท านา จ านวน 21 -30 ไร่ โดยมีขนาด
พื้นท่ีเช่าท านาเฉล่ีย 13.02 ไร่  
  3)  ท ำนำโดยไม่มีค่ำเช่ำ  เกษตรกรส่วนนอ้ย (ร้อยละ 17.00) ท านาโดยไม่มีค่าเช่า  
โดยกลุ่มตวัอยา่ง (ร้อยละ 8.00)  ท านาโดยไม่ตอ้งเช่า ระหวา่ง 1 – 10 ไร่  รองลงมา (ร้อยละ 6.50 ) 
ท านาโดยไม่ตอ้งเช่า ระหวา่ง  11 -20 ไร่  มีเพียงส่วนนอ้ย ( ร้อยละ 0.50 ) ท านาโดยไม่ตอ้งเช่า 
มากกวา่ 30 ไร่ข้ึน   โดยพื้นท่ีท านาไม่ตอ้งเช่าเฉล่ีย  12.91  ไร่ 
 รายได้จากการท านาหน่ึงคร้ัง  เกษตรกรมากกวา่คร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 53.50 ) มีรายไดต้ ่า
กวา่ 100,000  บาท  รองลงมา (ร้อยละ 30.50) มีรายไดร้ะหวา่ง 100,001 – 200,000  บาท  มีเพียง
ส่วนนอ้ย(ร้อยละ 6.00) มีรายไดม้ากกวา่ 300,000  บาทข้ึนไป  มีรายไดน้อ้ยท่ีสุด  18,000  บาท  
มากสุด  560,000  บาท  และเฉล่ีย 133,000  บาท 
 เงินลงทุนในการท านาหน่ึงคร้ัง  เกษตรกรมากกวา่หน่ึงในสาม(ร้อยละ 34.00)ใชเ้งิน
ลงทุนต ่ากวา่ 20,000 บาท รองลงมา (ร้อยละ 30.00 )ใชเ้งินลงทุนระหวา่ง  20,001 – 40,000  บาท   
มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 2.50)ใชเ้งินลงทุนมากกวา่ 100,000  บาท โดยใชเ้งินลงทุนนอ้ยท่ีสุด  
5,000  บาท  มากท่ีสุด  280,000  บาท และใชเ้งินลงทุนโดยเฉล่ีย 40,800  บาท 
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 แหล่งเงินกู้  เกษตรกรมากกวา่คร่ึงหน่ึง(ร้อยละ 58.50) กูเ้งินเพื่อลงทุนท านา  โดย
เกษตรกร(ร้อยละ 34.00) กูเ้งินจาก ธกส.  รองลงมา (ร้อยละ 26.00) กูจ้ากสหกรณ์การเกษตร  มีเพียง
ส่วนนอ้ย (0.50) กูเ้งินจากธนาคารพาณิชย ์ 
 
ตารางท่ี  4.3  สภาพทางสังคมของเกษตรกร 
               n = 200 

สภาพทางสังคมของเกษตรกร จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 

การรับรู้ข้อมูลข่าวสารการเกษตร (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
        -  วทิยโุทรทศัน์ 
        -   วทิยกุระจายเสียง 
        -    หนงัสือและเอกสาร 
        -    ร้านจ าหน่ายเคมีการเกษตร 
        -    เพื่อนเกษตรกร 
        -   เจา้หนา้ท่ีของรัฐ 

 
106 
40 
32 

141 
153 
109 

 
53.00 
20.00 
16.00 
70.50 
76.50 
54.50 

 
 
 จากตารางท่ี  4.3  ปัจจยัทางสังคมของเกษตรกร  ผลการวจิยัพบวา่  
 การรับข้อมูลข่าวสารการเกษตร  พบวา่ เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 76.50) ไดรั้บ
ขอ้มูลจากเพื่อนเกษตรกร  รองลงมา (ร้อยละ 70.50) ไดรั้บขอ้มูลจากร้านจ าหน่ายเคมีการเกษตร  
โดยเกษตรกรมากกวา่คร่ึงหน่ึง (ร้อยละ 54.50 และ 53.00) ไดรั้บขอ้มูลข่าวสารจากเจา้หนา้ท่ีของรัฐ 
และโทรทศัน์ตามล าดบั  มีเพียงส่วนนอ้ย (20.00)ไดรั้บทราบขอ้มูลข่าวสารวทิย ุ 
 

ตอนที ่2  ความรู้เกีย่วกบัหอยเชอร่ีในนาข้าว 
 

การศึกษาความรู้ของเกษตรกรเก่ียวกบัหอยเชอร่ีในนาขา้ว ซ่ึงเป็นกลุ่มตวัอยา่งของ
เกษตรกรผูป้ลูกขา้วท่ีมีภูมิล าเนาในต าบลท่าลาดขาวและข้ึนทะเบียนกบัส านกังานเกษตรอ าเภอ 
โชคชยั  จงัหวดันครราชสีมา จ  านวน 18 ขอ้  ประกอบดว้ย  

1. ความรู้ทัว่ไปเก่ียวกบัหอยเชอร่ี     จ านวน   6 ขอ้  
2. ความรู้เก่ียวกบัโทษและประโยชน์ของหอยเชอร่ี จ  านวน    6 ขอ้  
3. ความรู้ดา้นการป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ี  จ านวน   6 ขอ้  
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น าขอ้มูลมาตรวจสอบความถูกตอ้ง วเิคราะห์ความรู้ของเกษตรกรเก่ียวกบัหอยเชอร่ี 

ดว้ยค่าร้อยละ และค่าเฉล่ีย ขอ้มูลปรากฏดงัตารางท่ี 4.4 และผูว้จิยัไดใ้หค้ะแนนเกษตรกรท่ีตอบ
ถูกตอ้งขอ้ละ 1  คะแนน แลว้น าคะแนนมาจดัระดบัความรู้ของเกษตรกร ดงัรายละเอียดในตารางท่ี 
4.5  ต่อไปน้ี 
 
ตารางท่ี 4.4 ความรู้เก่ียวกบัหอยเชอร่ีของเกษตรกร  

n = 200 

ค าถาม 

ผูท่ี้ตอบค าถาม
ถูก (คน) 

จ านวน 
ร้อย
ละ 

ความรู้ทัว่ไปเกีย่วกบัหอยเชอร่ี 
1.หอยเชอร่ีถูกน าเขา้มาในไทยเพื่อเล้ียงประดบัในตูป้ลาสวยงามเม่ือประมาณ 
พ.ศ. 2531-2532 (ผดิ ค าตอบ พ.ศ. 2525-2526) 
2.หอยเชอร่ีมีลกัษณะคลา้ยหอยโข่งของไทย แต่เปลือกจะหนาและร่องเปลือก
หอยเชอร่ีจะต้ืนมากกวา่ (ผดิ ค าตอบ เปลือกหอยเชอร่ีจะบางและมีร่องเปลือกลึก
มากกวา่หอยโข่ง) 
3.หอยเชอร่ีชอบกินพืชน ้าท่ีมีลกัษณะอ่อนน่ิมและซากสัตวท่ี์เน่าเป่ือยอยูใ่นน ้า
เกือบทุกชนิด (ถูก) 
4.หากสภาพแหง้แลง้หอยเชอร่ีสามารถจ าศีลและหมกตวัอยูใ่นดินไดน้าน (ถูก) 
5.หอยเชอร่ีเพศผูจ้ะมีขนาดใหญ่กวา่หอยเชอร่ีเพศเมีย (ผดิ ค าตอบ มีขนาดเล็ก
กวา่) 
6.หอยเชอร่ีสามารถจบัคู่สืบพนัธ์ุไดใ้นช่วงฤดูฝน(ผดิ ค าตอบ สามารถจบัคู่ได้
ตลอดเวลา) 

 
55 

 
198 

 
 

190 
 

164 
194 

 
148 

 
27.50 

 
99.00 

 
 

95.00 
 

82.00 
97.00 

 
74.00 
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ตารางท่ี 4.4 (ต่อ) 
 

ค าถาม (ค าเฉลยทีถู่กต้อง) 
ผู้ทีต่อบต าถามถูก 

จ านวน (ราย) ค่าร้อยละ 

โทษและประโยชน์ของหอยเชอร่ี 
7.หอยเชอร่ีสามารถท าลายตน้ขา้วระยะขา้วกลา้ไดม้ากท่ีสุด (ถูก) 
8.หอยเชอร่ีจ านวนมากสามารถกินตน้ขา้วในนาหมด 1 แปลงภายใน
หน่ึงคืน (ถูก) 
9. ปุ๋ยน ้าหมกัหอยเชอร่ีช่วยใหพ้ืชมีความแขง็แรงทนทานต่อการ
ท าลายของแมลงและศตัรูพืชได ้(ถูก) 
10. ปุ๋ยน ้าหมกัหอยเชอร่ีมีมีค่าความเป็นกรดค่อนขา้งนอ้ย จึงสามารถ
น ามารดตน้ไมไ้ดเ้ลย (ผดิ ค าตอบ มีค่าความเป็นกรดค่อนขา้งมากจึง
ตอ้งเจือจาง 5 -20 ซีซี /น ้า 20 ลิตร ก่อนใช)้ 
11. เปลือกหอยเชอร่ีสามารถน ามาผสมในอิฐบล็อกก่อสร้างได ้(ถูก) 
12. เปลือกหอยเชอร่ีสามารถน ามาเป็นส่วนผสมในครีมกนัแดดได้
(ถูก) 

 
173 
153 
166 

 
151 

 
 

49 
48 

 
86.50 
76.50 
83.00 

 
75.50 

 
 

24.50 
24.00 

13. สารเอนโดซลัเฟนเป็นสารเคมีท่ีทางราชการแนะน าใหใ้ชก้ าจดั
หอยเชอร่ี(ผดิ ค าตอบ หา้มใชเ้น่ืองจากเป็นอนัตรายต่อส่ิงแวดลอ้ม
อยา่งมาก ) 
14. การเก็บหอยเชอร่ีวธีิป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีท่ีง่าย ประหยดั 
ปลอดภยัและไดผ้ลท่ีสุด (ถูก) 
15. ใบพืชท่ีมียางสีขาวคลา้ยน ้านมทุกชนิดสามารถน ามาเป็นเหยือ่ล่อ
หอยเชอร่ีได ้(ถูก) 
16. การน าไมม้าปักทัว่แปลงนา เป็นการล่อใหห้อยเชอร่ีมาวางไข่แลว้
เก็บไปทิ้งเป็นวธีิหน่ึงท่ีช่วยลดปริมาณหอยเชอร่ีได ้(ถูก) 
17. นกปากห่าง นกกระยาง และเป็ด เป็นศตัรูธรรมชาติท่ีช่วยก าจดั
หอยเชอร่ีได ้(ถูก) 
18. สารนิโคลซาไมด ์,เมทลัดีไฮด ์และคอปเปอร์ซลัเฟต เป็นสารเคมี
ท่ีทางราชการไม่แนะน าใหใ้ชก้ าจดัหอยเชอร่ี (ผดิ แนะน าใหใ้ช)้ 

21 
 
 

197 
 

151 
 

194 
 

190 
 

65 

10.50 
 
 

98.50 
 

75.50 
 

97.00 
 

95.00 
 

32.50 
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 จากตารางท่ี 4.4 พบวา่ เกษตรกรมีความรู้เก่ียวกบัหอยเชอร่ีในนาขา้ว ดงัน้ี  
 ความรู้ทัว่ไปเกีย่วกบัหอยเชอร่ี พบวา่ เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 99.00 ,97.00 ,95.00 
82.00  และ74.00 ) รู้วา่หอยเชอร่ีมีลกัษณะคลา้ยหอยโข่งของไทย แต่เปลือกหอยเชอร่ีจะบางกวา่
และร่องเปลือกหอยเชอร่ีจะลึกมากกวา่หอยโข่ง ,หอยเชอร่ีเพศผูจ้ะมีขนาดเล็กกวา่หอยเชอร่ีเพศเมีย 
, หอยเชอร่ีชอบกินพืชน ้าท่ีมีลกัษณะอ่อนน่ิมและซากสัตวท่ี์เน่าเป่ือยอยูใ่นน ้าเกือบทุกชนิด, หาก
เกิดสภาพแหง้แลง้หอยเชอร่ีสามารถจ าศีลและหมกตวัอยูใ่นดินไดน้าน และหอยเชอร่ีสามารถจบัคู่
สืบพนัธ์ุไดต้ลอดเวลา ตามล าดบั  
 โทษและประโยชน์ของหอยเชอร่ี  พบวา่ เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 86.50  83.00 
76.50 และ 75.50) มีความรู้เร่ือง หอยเชอร่ีสามารถท าลายตน้ขา้วระยะขา้วกลา้มากท่ีสุด, ปุ๋ยน ้าหมกั
หอยเชอร่ีช่วยใหพ้ืชมีความแขง็แรงทนทานต่อการท าลายของแมลงและศตัรูพืชได ้หอยเชอร่ี
จ านวนมาก สามารถกินตน้ขา้วในนาหมด 1 แปลงภายในหน่ึงคืน ปุ๋ยน ้าหมกัหอยเชอร่ีมีค่าความ
เป็นกรดค่อนขา้งมากจึงตอ้งเจือจางก่อนใช ้ตามล าดบั  มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 24.50และ 24.00)  
รู้วา่ เปลือกหอยเชอร่ีสามารถน ามาผสมในอิฐบล็อกก่อสร้าง และน ามาเป็นส่วนผสมในครีมกนัแดด
ได ้ตามล าดบั 
 ความรู้เกีย่วกบัการป้องกนัก าจัดหอยเชอร่ี   พบวา่ เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ 98.50  
97.00 , 95.00 และ 75.50 ) รู้วา่ การเก็บหอยเชอร่ีเป็นการป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีท่ีง่าย ประหยดั 
ปลอดภยัและไดผ้ลท่ีสุด, การใชไ้มห้ลกัปักทัว่แปลงนา เป็นการล่อใหห้อยเชอร่ีมาวางไข่แลว้เก็บ
ไปทิ้งเป็นวธีิหน่ึงท่ีช่วยลดปริมาณหอยเชอร่ีได ้, นกปากห่าง นกกระยางและเป็ด เป็นศตัรูธรรมชาติ
ท่ีช่วยก าจดัหอยเชอร่ีได ้และ ใบพืชท่ีมีน ้ายางสีขาวคลา้ยน ้านมทุกชนิดสามารถน ามาเป็นเหยือ่ล่อ
หอยเชอร่ีได ้ ตามล าดบั มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 32.50 และ 10.50) ท่ีรู้วา่ สารนิโคลซาไมด ์เมทลัดี
ไฮด ์และคอปเปอร์ซลัเฟต เป็นสารเคมีท่ีทางราชการแนะน าใหใ้ชก้  าจดัหอยเชอร่ี และสารเอนโด
ซลัเฟน เป็นสารเคมีท่ีทางราชการหา้มใชก้ าจดัหอยเชอร่ีเน่ืองจากเป็นอนัตรายต่อส่ิงแวดลอ้ม 
ตามล าดบั  
ตารางท่ี 4.5  ระดบัความรู้ของเกษตรกร        
                    n = 200 

ระดับความรู้ จ านวน (ราย) ค่าร้อยละ 
ความรู้นอ้ย  
ความรู้ปานกลาง  
ความรู้มาก  

0 
96 

104 

0.00 
48.00 
52.00 

    Min  =  7  : Max  =  16   : Mean  =  12.53    S.D.  =  1.877 
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 จากตารางท่ี 4.5  ความรู้ทัว่ไปเก่ียวกบัการการป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีในนาขา้ว  เม่ือน า
ผลคะแนนของเกษตรกรมาพิจารณา   โดยแบ่งตามช่วงคะแนนต่าง ๆ   พบวา่ เกษตรกรมากกวา่
คร่ึงหน่ึง (ร้อยละ  52.00) มีความรู้มาก  ท่ีเหลือ (ร้อยละ 48.00) มีความรู้ปานกลาง  โดยคะแนน
ต ่าสุด  7  คะแนน  และสูงสุด  16  คะแนน  เฉล่ีย  12.53  คะแนน 
 

ตอนที ่3  การป้องกนัก าจัดหอยเชอร่ีในนาข้าว 
 

การศึกษาการป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีในนาขา้ว ประกอบดว้ย ประสบการณ์ในการท า
นา  จ  านวนคร้ังในการท านา การระบาดของหอยเชอร่ีในนาขา้ว การป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีโดย   
วธีิกล ,ชีววธีิ,พืชสมุนไพร,สารเคมี และวธีิผสมผสาน การวเิคราะห์ขอ้มูลปรากฏผลในตารางท่ี 4.6 ,
ตารางท่ี 4.7 และตารางท่ี 4.8  ดงัน้ี  
 
ตารางท่ี 4.6  จ านวนคร้ังในการท านาต่อปีและระยะเวลาท่ีประสบปัญหาจากหอยเชอร่ีในนาขา้ว  
               n = 200 

 จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 

จ านวนการท านาในหน่ึงรอบปี (คร้ัง) 
    1     
    2     
    3     

 
5 

149 
46 

 
2.50 

74.50 
23.00 

ระยะเวลาทีป่ระสบปัญหาหอยเชอร่ีในนาข้าว 
ไม่ประสบปัญหา 
ประสบปัญหา (ปี) 
   1 – 3   
   4 - 6   
   7 - 9   
   > 9   

 
21 

179 
19 
36 
46 
78 

 
10.50 
89.50 
9.50 

18.00 
23.00 
39.00 
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 จากตารางท่ี 4.6  ปรากฏผลดงัน้ี  
 จ านวนคร้ังทีเ่กษตรกรท านาในหน่ึงรอบปี  พบวา่ เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ74.50) 
ท านา  2 คร้ังต่อปี รองลงมา (ร้อยละ 23.00) ท านา  3 คร้ังต่อปี  และมีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 2.50) 
ท านา  1  คร้ังต่อปี 
 ระยะเวลาทีป่ระสบปัญหาหอยเชอร่ีในนาข้าว   พบวา่ เกษตรกรส่วนใหญ่ (ร้อยละ
89.50)ประสบปัญหาเร่ืองหอยเชอร่ี โดยมากกวา่หน่ึงในสาม (ร้อยละ 39.00) ประสบปัญหาหอย 
เชอร่ีมากกวา่ 9 ปี  รองลงมา (ร้อยละ 23.00) ประสบปัญหา 7 – 9  ปี มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 9.50) 
ประสบปัญหา 1-3 ปี 
 
ตารางท่ี 4.7  ระดบัความเสียหายของตน้ขา้วท่ีเกิดจากหอยเชอร่ีในนาขา้ว  

n=200 

ระยะตน้ขา้ว 
ไม่ไดรั้บ   
ความ
เสียหาย 

ไดรั้บความเสียหาย 
Mean S.D. 

ระดบั
ความ
เสียหาย 

นอ้ย 
ปาน
กลาง 

มาก 

1. ระยะตน้กลา้ 
 
2. ระยะแตกกอ 
 
3. ระยะตั้งทอ้ง 
 

21 
(10.50) 

56 
(28.00) 

161 
(80.50) 

8 
(4.00) 

77 
(38.50) 

39 
(19.50) 

49 
(24.50) 

67 
(33.50) 

0 
(0.00) 

122 
(61.00) 

0 
(0.00) 

0 
(0.00) 

2.63 
 

1.46 
 

1.00 
 

0.567 
 

0.500 
 

0.000 
 

มาก 
 

นอ้ย 
 

นอ้ย 

 
 จากตารางท่ี 4.7  พบวา่ เกษตรกรไดรั้บความเสียหายมาก ค่าเฉล่ีย 2.63 ในช่วงระยะตน้
กลา้และไดรั้บความเสียหายนอ้ยในช่วงขา้วระยะแตกกอ ค่าเฉล่ีย 1.46  และระยะตั้งทอ้ง ค่าเฉล่ีย
1.00 
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ตารางท่ี 4.8 การป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีในนาขา้ว  
            n = 200 

การป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีในนาขา้ว 
ไม่ปฏิบติั (คน) ปฏิบติั (คน) 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

วธีิกล 
1. เก็บตวัและไข่หอยเชอร่ีทนัทีท่ีพบ (ตอบไดม้ากกวา่ 1 
ขอ้) 
   -  เก็บทิ้งโดยไม่น าไปใชป้ระโยชน์ 
   -  เก็บมาท าปุ๋ยน ้าหมกัหอยเชอร่ี 
   -  เก็บน ามาปรุงอาหารรับประทาน 

98 
98 

 
132 
179 
186 

49.00 
49.00 

 
66.00 
89.50 
93.00 

102 
102 

 
68 
21 
14 

51.00 
51.00 

 
34.00 
10.50 
7.00 

   -  เก็บมาเป็นอาหารเล้ียงสัตว ์
   - เก็บน าไปจ าหน่าย 
2. ใชต้าข่ายและเฝือกกั้นทางน ้าไหลเขา้แปลงนา 
   -  กั้นทุกจุดท่ีเป็นทางน ้าไหล 
   -  กั้นเฉพาะจุดใหญ่ๆเป็นบางจุด 
3. ใชไ้มห้ลกัปักในแปลงนาล่อใหห้อยเชอร่ีมาวางไข่และ
เก็บไปท าลาย 
    - ปักกระจายเป็นจุดๆรอบแปลงนา 
   -  ปักเฉพาะจุดทางน ้าไหลเป็นบางจุด 
4. ใชใ้บพืชท่ีมีน ้ายางคลา้ยน ้านมท่ีหอยเชอร่ีชอบกินเป็น
เหยือ่ล่อ (ตอบไดม้ากกวา่  1  ขอ้) 
   -  ใบมะละกอ 
   -  อ่ืนๆ ไดแ้ก่ ใบมนัส าปะหลงั ,มนัเทศ 
5. ควบคุมระดบัน ้าในแปลงนา 5 -10 ซม. 

170 
199 
156 
195 
161 

 
168 
196 
172 

 
124 
124 
180 
125 

85.00 
99.50 
78.00 
97.50 
80.50 

 
84.00 
98.00 
86.00 

 
62.00 
62.00 
90.00 
62.50 

30 
1 

44 
5 

39 
 

32 
4 

28 
 

76 
76 
20 
75 

15.00 
0.50 

22.00 
2.50 

19.50 
 

16.00 
2.00 

14.00 
 

38.00 
38.00 
10.00 
37.50 

ชีววธีิ 
   การใชศ้ตัรูธรรมชาติ (ตวัห ้ า)ช่วยก าจดัหอยเชอร่ี (ตอบ
ไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
   -  อาศยัเป็ดช่วยก าจดัหอยเชอร่ี 
   -  อาศยันกในธรรมชาติ เช่น นกปากห่าง นกกระยาง 
เป็นตน้ 

 
114 

 
186 
119 

 

 
57.00 

 
93.00 
59.50 

 

 
86 

 
14 
81 

 
43.00 

 
7.00 

40.50 
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ตารางท่ี 4.8 (ต่อ)            
 

การป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีในนาขา้ว 
ไม่ปฏิบติั (คน) ปฏิบติั (คน) 
จ านวน ร้อยละ จ านวน ร้อยละ 

พชืสมุนไพร 
    การใชพ้ืชสมุนไพรในการก าจดัหอยเชอร่ี (ตอบได้
มากกวา่ 1 ขอ้) 
   -  กากเมล็ดชา (ซาโปนิน) 
   -  พืชสมุนไพรในทอ้งถ่ิน ไดแ้ก่  ฝักคูณ 

 
64 

 
64 

181 

 
32.00 

 
32.00 
90.50 

 
136 

 
136 
19 

 
68.00 

 
68.00 
9.50 

สารเคมี 
1. ท่ีระดบัน ้าลึกไม่เกิน  10  ซม. (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
   -  สารคอปเปอร์ซลัเฟต  
   -  สารนิโคลซาไมด ์20% EC (ไบลูไซด)์ 
   -  สารเมทลัดีไฮด ์ 
   -  อ่ืนๆ ระบุ อะบาเมก็ติน 
2. ท่ีระดบัน ้าลึกมากกวา่  10  ซม. (ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้) 
   -  สารคอปเปอร์ซลัเฟต  
   -  สารนิโคลซาไมด ์20% EC (ไบลูไซด)์ 
   -  สารเมทลัดีไฮด ์ 
   -  อ่ืนๆ ระบุ อะบาเมก็ติน 

141 
157 
200 
200 
168 
189 
155 
200 
200 
200 
155 

70.50 
78.50 

100.00 
100.00 
84.00 
94.50 
77.50 

100.00 
100.00 
100.00 
77.50 

59 
43 
0 
0 

32 
11 
45 
0 
0 
0 

45 

29.50 
21.50 
0.00 
0.00 

16.00 
5.50 

22.50 
0.00 
0.00 
0.00 

22.50 
ผสมผสาน 
   -  ใชท้ั้งวธีิกล ชีววธีิ สมุนไพร และสารเคมี 
   -   ใช ้วธีิกล ร่วมกบั ชีววธีิ  
   -   ใช ้วธีิกล ร่วมกบั สารเคมี 
    -   ใช ้ชีววธีิ ร่วมกบั สมุนไพร 

97 
200 
186 
157 
156 

48.50 
100.00 
93.00 
78.50 
78.00 

103 
0 

14 
43 
44 

51.50 
0.00 
7.00 

21.50 
22.00 

 
 
 จากตารางท่ี 4.8  การป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีในนาขา้วของเกษตรกร ปรากฏผลดงัน้ี  
 1. การป้องกนัก าจัดหอยเชอร่ีโดยวธีิกล  พบวา่  เกษตรกรมากกวา่คร่ึงเล็กนอ้ย (ร้อยละ 
51.00) มีการป้องกนัก าจดัโดยวธีิกล ดงัน้ี 
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1.1 เก็บตวัและไข่หอยเชอร่ีทนัทีท่ีพบ  พบวา่ เกษตรกรนอ้ยกวา่คร่ึง(ร้อยละ 
51.00) เก็บตวัและไข่หอยเชอร่ี โดยมากกวา่หน่ึงในสาม(ร้อยละ34.00) เก็บทิ้งโดยไม่น ามาใช้
ประโยชน์    รองลงมา (ร้อยละ 15.00) เก็บเพื่อน ามาเป็นอาหารเล้ียงสัตว ์ มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 
0.50) เก็บเพื่อน าไปจ าหน่าย  

1.2 ใชต้าข่ายและเฝือกกั้นทางน ้าไหลเขา้แปลงนา  พบวา่ เกษตรกรส่วนนอ้ย (ร้อย
ละ 22.00)ท่ีใชต้าข่ายและเฝือกกั้นทางน ้าไหลเขา้แปลงนา โดยเกษตรกร (ร้อยละ 19.50) ใชต้าข่าย
และเฝือกกั้นเฉพาะจุดใหญ่ๆเป็นบางจุดเท่านั้น  มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ2.50)ท่ีใชต้าข่ายและเฝือก
กั้นทุกจุดท่ีเป็นทางน ้าไหล 

1.3 ใชไ้มห้ลกัปักในแปลงนาล่อใหห้อยเชอร่ีมาวางไข่และเก็บทิ้ง  พบวา่ 
เกษตรกรส่วนนอ้ย (ร้อยละ16.00)ท่ีใชไ้มห้ลกัปักในแปลงนาล่อใหห้อยเชอร่ีมาวางไข่และเก็บทิ้ง 
โดย เกษตรกรร้อยละ 14.00 ใชไ้มห้ลกัปักเฉพาะจุดทางน ้าไหลเป็นบางจุด ส่วนท่ีเหลือ (ร้อยละ 
2.00) ใชไ้มห้ลกัปักกระจายเป็นจุดๆรอบแปลงนา 

1.4 ใชใ้บพืชท่ีมียางขาวคลา้ยน ้านมท่ีหอยเชอร่ีชอบกินเป็นเหยือ่ล่อ  พบวา่ 
เกษตรกรมากกวา่หน่ึงในสาม (ร้อยละ 38.00) มีการใชใ้บพืชท่ีมียางขาวคลา้ยน ้านมเป็นเหยือ่ล่อ
หอยเชอร่ี โดยเกษตรกรท่ีใชใ้บพืชทั้งหมด (ร้อยละ 38.00)นิยมใชใ้บมะละกอ และมีเพียงส่วนนอ้ย 
(ร้อยละ 10.00)ใชใ้บมนัส าปะหลงัและมนัเทศร่วมดว้ย 

1.5 การควบคุมระดบัน ้าในแปลงนา 5 -10 เซนติเมตร   พบวา่ เกษตรกรมากกวา่ 
หน่ึงในสาม (ร้อยละ 37.50)ใชว้ธีิการคุมระดบัน ้าในแปลงนา 

2. การป้องกนัก าจัดหอยเชอร่ีโดยชีววธีิ พบวา่  เกษตรกรนอ้ยกวา่คร่ึง (ร้อยละ 43.00)
ใชชี้ววธีิ โดยเกษตรกร(ร้อยละ 40.50) อาศยันกในธรรมชาติ เช่น นกปากห่างและนกกระยาง ช่วย
ก าจดัหอยเชอร่ี  มีเพียงส่วนนอ้ย ( ร้อยละ7.00) อาศยัฝงูเป็ดไล่ทุ่งช่วยก าจดัหอยเชอร่ี  

3.การป้องกนัโดยใช้พชืสมุนไพร  พบวา่ เกษตรกรมากกวา่สองในสาม (ร้อยละ 68.00) 
ใชพ้ืชสมุนไพรช่วยก าจดัหอยเชอร่ี โดยเกษตรกรใชก้ากเมล็ดชาก าจดัหอยเชอร่ี มีเพียงส่วนนอ้ย 
(ร้อยละ 9.50) ใชพ้ืชสมุนไพรในทอ้งถ่ิน ไดแ้ก่ ฝักคูณ เป็นตน้ช่วยก าจดัหอยเชอร่ี 

4. การป้องกนัก าจัดหอยเชอร่ีโดยใช้สารเคมี  พบวา่ เกษตรกรประมาณหน่ึงในส่ี (ร้อย
ละ29.50 ) ใชส้ารเคมี  โดยท่ีระดบัน ้าลึกไม่เกิน 10 เซนติเมตร พบวา่ เกษตรกรใชส้ารเคมี (ร้อยละ 
21.50) โดย ร้อยละ 16.00 ใชส้ารเมทลัดีไฮด ์(เหยือ่ล่อ) มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 5.50)ท่ีใชส้ารอะ
บาเมก็ติน 1.8% w/e EC (ยาฆ่าแมลง)  และท่ีระดบัน ้าลึกมากกวา่ 10 เซนติเมตร พบวา่ เกษตรกรใช้
สารเคมี (ร้อยละ22.50) โดยเกษตรกรทั้งหมดท่ีใชส้ารเคมีในระดบัน ้าลึกจะใช ้สารอะบาเมก็ติน 
1.8% w/e EC (ยาฆ่าแมลง)  
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5. การป้องกนัก าจัดหอยเชอร่ีโดยใช้วธีิผสมผสาน  พบวา่ เกษตรกรมากกวา่คร่ึง (ร้อย
ละ 51.50)ใชว้ธีิผสมผสาน โดยเกษตรกรร้อยละ22.00 ใชชี้ววธีิร่วมกบัสมุนไพร  รองลงมา (ร้อยละ 
21.50)ใชท้ั้งวธีิกล ร่วมกบัสารเคมี   มีเพียงส่วนนอ้ย (ร้อยละ 7.00)ท่ีใชชี้ววธีิร่วมกบัวธีิกล   

 
ตอนที ่4  ปัญหาและข้อเสนอแนะในการป้องกนัก าจัดหอยเชอร่ีในนาข้าว  
   
ตารางท่ี  4.9  ปัญหาการป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีในนาของเกษตรกร  

n=200 

ระยะตน้ขา้ว 
ไม่มี
ปัญหา 

มีปัญหา 
Mean S.D. 

ระดบั 
ปัญหา 

นอ้ย 
ปาน
กลาง 

มาก 

1.วธีิกล 
1.1 เก็บตวัและไข่หอยทนัที      
ท่ีพบ 
- แรงงานมีนอ้ยไม่เพียงพอ 
 
- เกษตรกรแปลงขา้งเคียงไม่เก็บ 
 
1.2 ใชต้าข่ายและเฝือกกั้นทาง
น ้าไหลเขา้แปลง 
- ไม่สะดวก ยุง่ยาก 
 
- ไม่เห็นความส าคญั 
 
1.3 ใชไ้มห้ลกัปักในแปลงนาล่อ
หอยเชอร่ีมาไข่แลว้เก็บทิ้ง 
- ขาดแรงงาน 

 
68 

(34.00) 
73 

(36.50) 
77 

(38.50) 
88 

(44.00) 
88 

(44.00) 
135 

(67.50) 
32 

(16.00) 
33 

(16.50) 

 
9 

(4.50) 
10 

(5.00) 
7 

(3.50) 
47 

(23.50) 
47 

(23.50) 
65 

(32.50) 
58 

(29.00) 
59 

(29.50) 

 
50 

(25.00) 
77 

(38.50) 
43 

(21.50) 
54 

(27.00) 
54 

(27.00) 
0 

(0.00) 
55 

(27.50) 
53 

(26.50) 

 
73 

(36.50) 
40 

(20.00) 
73 

(36.50) 
11 

(5.50) 
11 

(5.50) 
0 

(0.00) 
55 

(27.50) 
55 

(27.50) 

 
2.48 

 
2.23 

 
2.53 

 
1.67 

 
1.67 

 
1.00 

 
1.98 

 
1.97 

 

 
0.623 

 
0.583 

 
0.604 

 
0.646 

 
0.646 

 
0.000 

 
0.822 

 
0.828 
 

 
มาก 

 
ปาน
กลาง 
มาก 

 
ปาน
กลาง 
ปาน
กลาง 
นอ้ย 

 
ปาน
กลาง 
ปาน
กลาง 

 
 



 47 

ตารางท่ี  4.9  (ต่อ) 
 

ระยะตน้ขา้ว 
ไม่มี
ปัญหา 

มีปัญหา 
Mean S.D. 

ระดบั 
ปัญหา 

นอ้ย 
ปาน
กลาง 

มาก 

- ไม่สะดวก ยุง่ยาก 
 
1.4 ใชใ้บพืชท่ีมียางคลา้ยน ้านม
ล่อหอยเชอร่ีแลว้เก็บทิ้ง 
- ไม่สะดวก ยุง่ยาก 
 
- ใบพืชมีนอ้ยไม่เพียงพอ 
 
1.5 การควบคุมระดบัน ้า 
 
- ไม่สะดวก ยุง่ยาก 
 
- ไม่เห็นความส าคญั 
 

36 
(18.00) 

52 
(26.00) 

54 
(27.00) 

54 
(27.00) 

75 
(37.50) 

75 
(37.50) 

88 
(44.00) 

67 
(33.50) 

91 
(45.50) 

85 
(42.50) 

81 
(40.50) 

9 
(4.50) 

9 
(4.50) 

47 
(23.50) 

83 
(41.50) 

45 
(22.50) 

51 
(25.50) 

56 
(28.00) 

43 
(21.50) 

43 
(21.50) 

54 
(27.00) 

14 
(7.00) 

12 
(6.00) 

10 
(5.00) 

9 
(4.50) 

73 
(36.50) 

73 
(36.50) 

11 
(5.50) 

1.67 
 
1.46 

 
1.48 

 
1.50 

 
2.55 

 
2.55 

 
1.67 

0.625 
 

0.643 
 

0.624 
 

0.613 
 

0.609 
 

0.609 
 

0.646 
 

ปาน
กลาง 
นอ้ย 

 
นอ้ย 

 
นอ้ย 

 
มาก 

 
มาก 

 
ปาน
กลาง 

2. ชีววธีิ 
 2.1 อาศยัฝงูเป็ดก าจดัหอยเชอร่ี  
 
- ไม่มีหรือมีนอ้ยไม่เพียงพอ 
 
- กลวัตน้ขา้วไดรั้บความเสียหาย 
 
2.2 อาศยัฝงูนกปากห่างก าจดัหอย
เชอร่ี 
- ไม่มีหรือมีนอ้ยไม่เพียงพอ 

 
32 

(16.00) 
32 

(16.00) 
113 

(56.50) 
82 

(41.00) 
84 

(42.00) 

 
67 

(33.50) 
31 

(15.50) 
81 

(40.50) 
34 

(17.00) 
23 

(11.50) 

 
62 

(31.00) 
62 

(31.00) 
6 

(3.00) 
54 

(27.00) 
72 

(36.00) 

 
39 

(19.50) 
75 

(37.50) 
0 

(0.00) 
30 

(15.00) 
21 

(10.50) 

 
1.83 

 
2.26 

 
1.06 

 
1.96 

 
1.98 

 
0.778 

 
0.752 

 
0.254 

 
0.738 

 
0.618 

 
ปาน
กลาง 
ปาน
กลาง 
นอ้ย 

 
ปาน
กลาง 
ปาน
กลาง 
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ตารางท่ี  4.9  (ต่อ) 
 

ระยะตน้ขา้ว 
ไม่มี
ปัญหา 

มีปัญหา 
Mean S.D. 

ระดบั 
ปัญหา 

นอ้ย 
ปาน
กลาง 

มาก 

- กลวัตน้ขา้วไดรั้บความเสียหาย 
 
3.สมุนไพร (ในทอ้งถ่ิน) 
 
- ไม่มัน่ใจวา่จะช่วยควบคุมได ้
 
- ยุง่ยากเน่ืองจากตอ้งใชใ้น
ปริมาณมาก 
 

85 
(42.50) 

25 
(12.50) 

25 
(12.50) 

25 
(12.50) 

 

72 
(36.00) 

18 
(9.00) 

16 
(8.00) 

29 
(14.50) 

 

39 
(19.50) 

74 
(37.00) 

76 
(38.00) 

94 
(47.00) 

 

4 
(2.00) 

83 
(41.50) 

83 
(41.50) 

52 
(26.00) 

 

1.40 
 

2.37 
 

2.38 
 

2.13 
 
 

0.560 
 

0.644 
 

0.649 
 

0.669 
 
 

นอ้ย 
 

มาก 
 

มาก 
 

ปาน
กลาง 

 
4. สารเคมี 
 
- ขาดความรู้เร่ืองสารเคมี 
 
- กลวัเป็นอนัตราย 
 

51 
(25.50) 

51 
(25.50) 

51 
(25.50) 

39 
(19.50) 

31 
(15.50) 

36 
(18.00) 

76 
(38.00) 

76 
(38.00) 

81 
(40.50) 

34 
(17.00) 

42 
(21.00) 

32 
(16.00) 

1.96 
 

2.07 
 

1.97 
 

0.701 
 

0.698 
 

0.677 
 

ปาน
กลาง 
ปาน
กลาง 
ปาน
กลาง 

 
5. วธีิผสมผสาน 
 
- ขาดความรู้ 
 
- ไม่สะดวก ยุง่ยาก 
 

103 
(51.50) 

103 
(51.50) 

101 
(50.50) 

1 
(0.50) 

15 
(7.50) 

1 
(0.50) 

62 
(31.00) 

56 
(28.00) 

32 
(16.00) 

34 
(17.00) 

26 
(13.00) 

66 
(33.00) 

2.34 
 

2.11 
 

2.65 
 

0.497 
 

0.635 
 

0.498 
 

มาก 
 

ปาน
กลาง 
มาก 
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จากตารางท่ี 4.9 ปัญหาการป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีของเกษตรกรต าบลท่าลาดขาว 
ปรากฏผล ดงัน้ี  
 ปัญหาในการป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีโดยวธีิกล พบวา่ เกษตรกรมีปัญหามาก การ
ควบคุมระดบัน ้า ค่าเฉล่ีย 2.55  เน่ืองจากไม่สะดวก ยุง่ยาก ,การเก็บตวัและไข่หอยเชอร่ี ค่าเฉล่ีย 
2.48 สาเหตุเน่ืองจากเกษตรกรแปลงขา้งเคียงไม่เก็บ และมีแรงงานนอ้ยไม่เพียงพอ  มีปัญหาระดบั
ปานกลางเร่ือใชไ้มห้ลกัปักในแปลงนาเพื่อล่อใหห้อยเชอร่ีมาไข่และเก็บไปทิ้ง  ค่าเฉล่ีย 1.98 และ
การใชต้าข่ายและเฝือกกั้นทางน ้าไหลเขา้แปลง  ค่าเฉล่ีย 1.67 สาเหตุเน่ืองขาดแรงงานและยุง่ยากไม่
สะดวก   

ปัญหาในการป้องกนัก าจดัโดยชีววธีิ พบวา่ เกษตรกรมีปัญหาปานกลางในการอาศยั
ศตัรูธรรมชาติ ไดแ้ก่ นกปากห่าง  ค่าเฉล่ีย 1.96  และฝงูเป็ด ค่าเฉล่ีย 1.83 เน่ืองมาจากไม่มีหรือมี
ศตัรูธรรมชาติไม่เพียงพอ  

ปัญหาในการโดยสมุนไพร (ในทอ้งถ่ิน) พบวา่ เกษตรกรมีปัญหามาก  ค่าเฉล่ีย 2.37 
เน่ืองจากไม่มัน่ใจวา่สมุนไพรในทอ้งถ่ินจะช่วยควบคุมหอยเชอร่ีไดแ้ละการใชส้มุนไพรมีความ
ยุง่ยากเน่ืองจากตอ้งใชใ้นปริมาณมาก 

ปัญหาในการโดยสารเคมี พบวา่ เกษตรกรมีปัญหาปานกลาง ค่าเฉล่ีย 1.96 สาเหตุ
เน่ืองจากขาดความรู้เร่ืองสารเคมีท่ีทางราชการแนะน าใหใ้ชใ้นการก าจดัหอยเชอร่ี 

ปัญหาในการป้องกนัก าจดัหอยเชอร่ีโดยวธีิผสมผสาน พบวา่ เกษตรกรมีปัญหามาก 
ค่าเฉล่ีย 2.34  สาเหตุเน่ืองจากไม่สะดวก ยุง่ยาก  

 
ตารางท่ี 4.10 ขอ้เสนอแนะของเกษตรกร 
               n = 200 

ข้อเสนอแนะ จ านวน (คน) ค่าร้อยละ 
-  รณรงคแ์ละส่งเสริมใหเ้กษตรกรเก็บหอยเชอร่ีในแปลงนาของ
ตนเองใหม้ากข้ึน  
- ส่งเสริมใหเ้กษตรกรเล้ียงเป็ดไข่ ครัวเรือนละ 10 – 20 ตวั  
-  ส่งเสริมใหมี้การน าหอยเชอร่ีมาท าปุ๋ยหมกัหรือใชป้ระโยชน์จาก
หอยเชอร่ีใหม้ากข้ึน 
- ใหค้วามรู้เก่ียวกบัสมุนไพรในทอ้งถ่ินท่ีสามารถก าจดัหอยเชอร่ี
ไดผ้ลดี 
 

72 
 

28 
59 

 
10 

36.00 
 

14.00 
29.50 

 
5.00 
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จากตารางท่ี 4.9  ขอ้เสนอแนะของเกษตรกร พบวา่ เกษตรกรมากกวา่หน่ึงในสาม 

(ร้อยละ 36.00) เสนอแนะให ้รณรงคแ์ละส่งเสริมใหเ้กษตรกรเก็บหอยเชอร่ีในแปลงนาของตนเอง
ใหม้ากข้ึน โดยใหห้น่วยงานรับซ้ือหอยเชอร่ีจากเกษตรกร รองลงมา (ร้อยละ 29.50) อยากให้
ส่งเสริมใหเ้กษตรกรน าหอยเชอร่ีมาท าปุ๋ยหมกัหรือใชป้ระโยชน์มากข้ึน (ร้อยละ14.00) อยากใหมี้
การส่งเสริมใหเ้กษตรกรเล้ียงเป็ดไข่ ครัวเรือนละ 10-20 ตวัเพื่อช่วยก าจดัหอยเชอร่ี และมีเพียงส่วน
นอ้ย (ร้อยละ 5.00)อยากใหมี้การอบรมใหค้วามรู้เก่ียวกบัสมุนไพรในทอ้งถ่ินท่ีสามารถก าจดัหอย
เชอร่ีไดผ้ลดี เพื่อประหยดัตน้ทุนและไม่เป็นอนัตรายต่อส่ิงแวดลอ้ม 


